

■ 阿珏点映·第一时间看外片

《大梦想家》：童话包治百病

□王文珏

【关键词】奥斯卡热门 又名《拯救班克斯先生》 奥斯卡影帝+影后

迪斯尼创始人沃尔特·迪斯尼与童话“玛丽阿姨”作者



不知多少人看过迪斯尼早期电影《欢乐满人间》。这个名可能你不熟，但有个角色你不会忘记——仙女保姆“玛丽阿姨”(《音乐之声》)女主角凭此角色斩获奥斯卡。

每年东风渐起时，玛丽阿姨手撑黑伞，随风飞来，进入班克斯先生家，照顾兄妹两人。她会魔法，指指点点，家中顿时妥帖明亮，还能带孩子们经历各种奇妙的梦幻之旅。神啊，我小时候除了热爱花仙子，就是想家里有位玛丽阿姨，替我排忧解难做作业，扶危济困免罚站。

这部童话进入国内较晚。但在欧美，玛丽阿姨受欢迎程度就是今天的哈利·波特——连迪斯尼创始人、沃尔特·迪斯尼的女儿们都为之痴迷，希望父亲把童话拍成电影。《大梦想家》，就是讲述了沃尔特和《玛丽阿姨》的作者特拉弗斯如何针锋相对，买卖版权改编剧本，把这部童话推上了大银幕。

全美票选最信任的人——汤姆·汉克斯，扮演了老沃尔特。此时迪斯尼已如日中天，园区内绿草艳阳，如同它的文化那样昂扬、快乐，给所有人世故事加一勺叫做“梦幻”的糖。但沃尔特遇见了一个可怕的对头，心酸刻薄终生未婚的原作者特拉弗斯。

影片采用了穿插叙事：一边是英伦“作女”锱铢必较，不允许改动原著的一个单词，稍不如意，便威胁收回版权；一边是女作家在澳大利亚的童年生活。

当年看玛丽阿姨，感到这个形象不同以往。玛丽阿姨强势苛刻，黑压压的头发，高瘦老派，传统烂漫热情的仙女形象和她不挨边，说黑女巫更像些。但她的冷硬里，有一种难言的魅力，让孩子们又怕又爱，因为她最终能解决一切难题。

影片解开了这样一个谜：幼时的女作家依恋父亲——银行家先生(也就是Mr.Banks的原型)。但父亲潇洒又窝囊，像一个乡野的诗人，生活的压力让他酗酒成瘾。小女孩看在眼里，却仍

在每次父亲要酒时，背着母亲偷偷送酒……痛苦、失控、喝酒、痛苦……恶性循环毁了父亲。

父亲死了。生活黑色底纹从此固化，她无法忘却，无处排解，最终拿起笔，疯狂地书写着玛丽阿姨的故事。我们惊讶地发现，童话原来是一个迟到的救赎，是幻想世界对现实世界的纾解，是光明对黑色的冲合。

而迪斯尼的美国文化是英国女作家不齿的：模块化、快餐化，她简直无法容忍心爱的玛丽阿姨就这样被送上流水线。充满张力的拉锯战开始了：阳光灿烂的迪斯尼老板，手下比他还灿烂的美国文艺青年；冷若冰霜夹枪带棒的女作家，从人生信条到剧本单词，没有一个地方能合拍。

影片的好看在于，老沃尔特争取、说服女作家的过程，就是迪斯尼文化不停施展魅力，征服每一个心有苦楚的人的过程。

遍布世界的迪斯尼乐园，主旨就是生产梦，然后用各种手段让你触摸到这些甜梦美梦热梦。我的一位同事，在美国住了一年，对它的文化念念不忘。一个传统的鲁西南粗糙汉子，不那么感性，竟被迪斯尼乐园感动到激动，回来跟我们眼泪哗哗地描述——知道吗？那种每个人都可以有一个梦，一个Dream的感觉太震撼了！

还能说什么呢？米老鼠和唐老鸭可能老派、幼稚，可置身其中，没人能拒绝这巨大的想象力和创造力，童话落地后可触的快乐激昂。它温情脉脉，欢乐满人间，明明是虚假繁荣，却能真切切切贴近人心。它背后的文化，是用“你拥有梦，你可以实现梦”的理想，去触发人心最纯净，最柔和、最柔和的一个底部。

当沃尔特发现作家超乎想象的倔强后，他向上溯源，寻找这些硬度的来源，寻找童话背后的阴影。他打开巨大的迪斯尼王国，也打开自己的心，用最大的诚意去理解苦难的源头。在影帝汉克斯朴素的演绎下，老沃尔特就像他自己创造的那些动画形象，营造的那些梦一样，温暖真切，他最终用世界上第一部真人和动画结合的电影，为黑暗中的女作家，带来阳光盈盈的释放。

这是部充满正能量的影片，有一种柔性的扎实，不靠鸡血。我们看到了“梦”这个晶光宝塔下的底座。早期迪斯尼的理想，像一块铜板高级许多的银币，散发华丽光彩，轻敲一下，叮然一声，袅袅明媚。新世纪黑童话盛行，老童话和它背后的人情与理想逆流回潮，仿佛一段山中岁月，让人重温旧岁美好。



1月12日，国产3D卡通电影《熊出没之夺宝熊兵》首映发布会在北京举行。因《爸爸去哪儿》栏目走红的郭涛、郭子睿(石头)这对明星父子也现身发布会，为影片宣传助阵。 □新华社发

陆毅何润东

《英雄之战》展现男儿“英雄梦”

据新华社北京1月12日电 由陆毅、何润东、侯勇、午马、林威等主演的魔幻动作电影《英雄之战》将于3月21日起在全国上映。影片通过讲述一场搏击之战，展现了男人心中的“英雄梦”。

导演虞军豪日前在京介绍，影片故事发生在抗战中一次举国沸腾的运动会中，围绕一个跑步神童、一个冷酷彪悍的狙击杀手，一个让少女贵妇痴狂的美国搏击冠军、一个温婉动人的蝴蝶女神，讲述一场精心设置的赌场骗局，演绎了父子之情、兄弟之情、男女之情。

虞军豪说，拍这部电影圆了他自己的英雄梦。“我觉得每个男人都会有自己的英雄梦，但这次《英雄之战》是通过一个孩子的视角去挖掘，呈现出不一样的故事，还有些魔幻的色彩。”

刘诗雯获

国际乒联巡回赛女单冠军

据新华社迪拜1月11日电 在11日的2013年国际乒联巡回赛总决赛女单决赛中，中国选手刘诗雯战胜队友丁宁再度卫冕冠军，成为第一个连续三届在国际乒联巡回赛总决赛中折桂的女选手。

当日的决赛吸引了众多观众和媒体到场，双方全力以赴的表现也让比赛精彩异常。交战中，双方前两局以11:9、9:11的比分打平；随后刘诗雯连赢两局，尤其是关键的第四局刘诗雯发挥出色以11:4赢下，从而确定了3:1的领先优势。最终，刘诗雯以4:2击败头号种子选手丁宁，再次赢得冠军。

1月11日，影星麦迪逊·沃茨亮相在洛杉矶举行的第七届艺术天堂慈善活动。 □CFP 报道

影星汤唯遭电信诈骗

损失21万余元

据新华社上海1月12日电 记者从上海松江警方获悉，知名女艺人汤唯11日下午在上海工作期间，遭遇电信诈骗，被犯罪嫌疑人骗走人民币21万余元。汤唯事后已向松江警方报案，目前警方已介入调查。

记者获悉，当天汤唯正在上海松江的车墩影视基地拍戏，下午她接到一个电话后，去银行办理了相关业务。事后发现遭遇了电信诈骗，损失约21万元人民币，汤唯随即向上海松江警方报案。

有网友也在自己的微博上发布消息和照片称，在某银行遇到了前来办理业务的汤唯，并且还晒出了汤唯的签名照片。

上海松江警方证实，11日16时许，松江公安接到被害人汤唯的电话报案，自称被电信诈骗21万余元。

目前，警方正在进一步侦办中。

■ CBA风云

不是对手太强而是自己太弱

□本报记者 王建

面对“克星”辽宁队，山东男篮没有带来惊喜，客场84:97输掉比赛，本赛季遭对手“双杀”。

去年也是这个时候，山东队踏上了挑战辽宁队的征途。比赛之前，山东队已经十年没有在客场赢过辽宁队了，辽宁队因此获得了山东队“克星”的称号。那场比赛，山东队赢得酣畅淋漓，终结了十年客场不胜对手的历史。

从这场比赛的过程和结果来看，上赛季的客场胜利只是昙花一现，并非双方交锋过程中的转折点，其最大意义就是为一段耻辱的历史画上了句号，并未彻底治愈山东队的“恐辽症”。

上赛季，山东队能“双杀”辽宁队，不是因为辽宁队太弱；本赛季，山东队被辽宁队“双杀”，

也不能说明辽宁队多强。辽宁队还是那个辽宁队，变化的是山东队，正是这种变化导致了两个赛季交手结果的反差。

山东队上赛季客场战胜辽宁队，李敬宇是功臣之一。“小李飞刀”的三分球如把把利刃直刺对手心脏。全场比赛，他三分球9投8中，得到33分。另一名外线球员杰特同样得到了33分。

在篮球场上，得内线者得天下，内线打得好，离不开内线的帮忙。当时，阿巴斯和弗罗曼撑起了山东队的内线，在他们面前，辽宁队的内线优势荡然无存。这两人虽得分不多，但打球都很无私，能盘活全队的进攻，不仅给外线队友创造了足够的空间，内线的本土球员也受益匪浅。

本赛季，山东队不再享受三外援政策，阿巴斯和弗罗曼离开，球队签下哈维补强内线，哈维

态度没有问题，但年事已高，状态已远不如前，给球队的帮助不大。没有了双外援撑腰，年轻的本土内线球员不得不独自面对风浪。有双外援时，本土内线打得顺风顺水，没有了双外援，他们的弱点充分暴露。陶汉林很有侵略性，但进攻手段单一，防守不好；吴轲有篮子，可球风太软，关键时刻缺少一股狠劲。相较于上赛季，山东队的内线实力下降了不止一个档次。

面对山东队孱弱的内线，由韩德君、李晓旭和瓦里克组成的辽宁队内线大显神威，三人联手砍下近60分。山东队内线球员的得分只有对方的一半，吴轲得分最高只11分，哈维拿下6分。

内线不给力，山东队只能倚重外援，与上赛季相比，山东队的外线人员变化不大，但状态下滑了不少，尤其是李敬宇，已经低迷了一个赛

季。“小李飞刀”失准既有自身伤病和状态的原因，也和内线队友支持力度不够有关。本场比赛，李敬宇5投0中，一分未得。

目前，杰特和丁彦雨航是山东队最稳定的两个得分点。在与福建队的比赛中受伤后，杰特一直是带伤作战，状态时好时坏，已经连续两场比赛得分在20分以下。丁彦雨航的状态越来越好，但他的体能不足以支持四节比赛，只靠他一人也难以带领球队取得胜利。本场比赛，丁彦雨航得到全队最高的25分，仍旧无力回天。

山东队输给辽宁队，根本原因是实力不济。在俱乐部投入有限，年轻球员尚未完全成长的情况下，这就是球队的现实。在如此条件下，想要实现打进季后赛的目标，考验的不只是年轻球员的成长速度，还有教练组的指挥调整能力。

连载

电话:(0531)85193407 Email:liujun@dzwww.com

职场、爱情一个都不能少——

格子间女人

□舒仪

程睿敏已离职半个多月，但这件事激起的波澜仍未消失。慢慢也有消息传出来，说他被解雇的原因，是公司发觉他用不正当手段从客户处赢取合同，总部直接下令要求立即除名。

可谭斌明白，这只是冠冕堂皇的官方说辞，就像上市公司的财务报表一样，表面无懈可击，实则暗藏乾坤。

虽然MPL公司所有的员工，都要在入职时签署一份职业道德准则，声明在职期间保证不违法、不行贿、不受贿。可是做过销售的，都明白业内的潜规则，若认真数起来，真没有干净的人。但其中最大的区别在于，如此手段，是给人谋求私利，还是为了维护公司利益。

盯着电脑的时间太久，眼球干涩滞痛，谭斌起身去洗手间点眼药水，听到隔间有人打电话，声音还挺大。

“Ray也够倒霉的，生生给填了炮膛变成炮灰……嗨，神仙打架，百姓遭殃。什么是欲加之罪，你明白不？”

谭斌听出来，这是财务部总监助理Jessica的声音。她暗暗心惊，在公共区域打这种电话，还这么大声音，这姑娘大概是不想混了。

她蹑手蹑脚地推开洗手间的门避出去，看看表已接近下午茶时间，索性乘电梯下楼，躲在大厦旁边的小花园里，烦乱地点起一支烟。

高层之间的斗争，她不能听也不愿听。知道的太多，说不定什么时候就会招来杀身之祸。她更关心的，是眼前那点关系自身利益的事情。

程睿敏一离开，作为程派嫡系的中坚力量，余永麟的日子明显变得难做起来。谭斌好几次看见他开始收拾东西偷偷往家带。看来大局已定，颓势难以挽回，余永麟一旦真的离开，自己又将何去何从？

没过多久，一震动荡不安的MPL，再次爆出惊人的新闻。

几个中层经理陆续递交辞职信，其中就包括余永麟。因为都被划进了程睿敏的嫡系，都是他带进公司，或者一手提拔起来的人。一共七人，全体扫地出门，斩草除根。

相比程睿敏，他们走得还算从容。不但按照自行辞职处理，公司方面提供言辞张的推荐信，而且或多或少都拿到了赔偿金，数字相当诱人。最多的，比如余永麟，赔偿金总数几乎相当于他半年的薪水。

谭斌在余永麟的办公室里落了泪。她还是销售代表时，就跟着余永麟。他升她也升，几年蹉跎下来，感情亦师亦友，自是非比寻常。

余永麟拍拍谭斌的肩膀，把整盒纸巾递过去。他望着这唯一的女弟子，目光温柔。他实在不方便告诉她，这些年她也给了他无数隐秘的快乐。

从他办公室的玻璃墙望出去，总能

看到她纤细的身影，电脑的微光映在她的脸上，益发显得皮肤细腻，五官楚楚动人。她的秀色曾是他四面楚歌和繁重压力中唯一的慰藉。

但谭斌的眼泪既让余永麟感动，也让他焦躁。他已经极力在为她开脱，这一幕如果让人看到，他的努力将全部白费。

到底还是欠点儿火候，余永麟想，有些机灵的人，早就到刘秉康面前表忠心，谭斌却依然感情用事。

“Cherie，哭一会儿就得了，又不是生离死别。让你的手下看见，成什么样子？”余永麟的声音极其平静，平静得甚至有点儿冷淡。

谭斌跳起来，一声不响地冲进洗手间，关上隔间的门，痛哭失声。

翌日，余永麟办公室门上的名牌就被摘下，除了隔三岔五有清洁工人进去打扫，大多数时候都黑着灯。

如今MPL中国销售队伍的格局，是执行董事刘秉康兼任大中国区销售总经理，南方区销售总监曾志强仍任原职，而北方区销售总监的职位，则由东方区销售总监于晓波暂时兼管。于、曾两位总监直接向刘秉康报告。

所有的业务依然正常运转。在已经成形四十六年的蓝色星球上，没有人是不可替代的。程睿敏和余永麟这一项，在MPL中国的历史上彻底地翻了过去。



茶寿老人的精彩往昔——

我的人生故事

□周有光

30 跑警报是经常的事情。飞机快来时，就挂起三角球，飞机比较近了，就有另外一个信号，飞机到头上

了，就“呜呜呜”。晚上就把灯关掉。有时就要逃到乡下，躲在田里，日本人放放空弹，亮得不得了，把乡下都照亮了，看到有东西再轰炸。

应当说当时抗日精神好得不得了。打仗那么不顺利，可是没有一个人失望，每一个人都觉得将来是有希望的，这个精神了不起。国民党在当时的确是得到群众拥护，蒋介石是重用高级知识分子。经过打仗的苦难，在我看来，“文化大革命”把东西搞光就搞光，无所谓，小事情。所以我一生的经历，也是中国历史上很大的波浪，抗日战争打了八年，前后连起来就是十年，“文化大革命”又是十年，这二十年可以说是浪费了，不能做学问了。

“文化大革命”以后我又抓紧时间来做学问。

打仗的时候，有好多机构是为抗战的文化服务的。张允和不能离开我去工作，可是有一段时期离开了，我在重庆，她在成都，成都成立了光华大学分校，她就到成都教书去了。那一段时间是在成都，我在重庆，为什么这样呢？重庆太危险，成都安全一点。这一段时间分开，其他时间都在一起，在一

起要找一个好的机构工作。她的工作能力还是比较高，所以她到哪里工作，人家都很欢迎她。

在四川，我们有两个孩子，儿子周小平(周晓平)，女儿周小禾，女孩后来真是很悲惨，得盲肠炎，打仗的时候得不到合理的治疗就死了，这是一个打击。打仗时设备不行，没办法就死了，这是最悲惨的事情。我的老伴到成都去教书，那里生活条件比较好，家里还有小花园。一个流氓打进花园，打在我的儿子肚子上面，穿了五个洞。可我们运气好，住的地方附近有一个美国的空军医院，我们一个朋友跟空军医院有联系。很快到空军医院去抢救，开肚子把子弹拿出来。肠子上面一个个洞，救了一条命。小毛病他们不收，大毛病他们可以收，没有他们帮忙，这孩子也活不了。小平好了以后，我们请医护人员吃一餐饭。

有一次，长江有一个地方叫南溪，我有一个朋友在那里管一个小仓库，这仓库属于农本局系统的。他告诉我，他那个地方不会来轰炸的，有他可以照顾我的家，当时我一家还有我姐姐一家，她家有四个孩子，我家有我母亲、两个孩子，长江的船往来方便，到那边已经吃晚饭了。吃完饭，人都累得很，睡觉了。第二天早上醒过来，我们家被强盗抢了，我们都不知道，他们用迷魂药把

我们都迷糊住了。我们的一些箱子都在屋顶打开了，强盗弄错了，以为我们是上海来的，一定很有钱，不知我们是逃难的，不可能带有值钱东西，假如带了，连命都没有了，一路都有强盗的。第二天，当地的警察在路上、屋顶上都找到我们的箱子。这一来，就麻烦了，不敢再住在南溪了。

在重庆，我主要在农本局工作，常常要出门，东走西走，因为管的区域很大。有一次，我从外面回来，家里被轰炸得一点痕迹都没有了，家里的东西都放在防空洞，炸得没有了，只剩下一双下雨时穿的橡皮靴子，别的东西都烂了。每天都有东西被毁灭的可能性。家里人没有了，要找。那时像我们这样的家庭在重庆都有两个家，为了躲避轰炸。我们家运气好，碰得很巧，轰炸炸我们，我们住在歌乐山，轰炸歌乐山，我们住城里。这都是死里逃生。

后来搬到宜宾，因为宜宾我们有办事处。我们带去的保姆当中一个老保姆生病死了，这给我们一个很大打击。四川的医疗条件比较差，老保姆管我们的家，她一死家里就发生困难了。这是一个意外。

在重庆时，需要看什么书，还是有办法。今天回想起来，重庆在打仗时精神非常好。打仗时那么镇定，不容易，现在的报道稍为讲一点真话。